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∆ΙΕΘΝΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΡΟΠΗ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΝΕΩΝ ΠΥΡΗΝΙΚΩΝ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΤΗΡΩΝ 

 

Ρόδος 20-21 Μαΐου 2005 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
 

Πραγµατοποιήθηκε µε πολύ µεγάλη επιτυχία την Παρασκευή 20 και το Σάββατο 

21 Μαϊου 2005 στη Ρόδο «∆ιεθνής Συνάντηση για την αποτροπή εγκατάστασης νέων 

πυρηνικών αντιδραστήρων», που συνδιοργάνωσαν το Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο 

Μεσογείου, το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας, η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 

∆ωδεκανήσου, η Τοπική Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων ∆ωδεκανήσου και το 

ΤΕΕ/Τµ. ∆ωδεκανήσου. Από τους χαιρετισµούς των συνδιοργανωτών φορέων, των 

εκπροσώπων των πολιτικών Κοµµάτων, τις εισηγήσεις των ειδικών επιστηµόνων και 

οργανώσεων από την Ελλάδα, την Τουρκία, τη Βουλγαρία και την Κύπρο και τη 

συζήτηση που ακολούθησε, προκύπτουν τα παρακάτω συµπεράσµατα : 

1. Ο Πλανήτης ΓΗ κινδυνεύει όσο ποτέ άλλοτε να βρεθεί σε µία µη αναστρέψιµη 

πορεία προς την καταστροφή του. Οι επίσηµες ∆ιεθνείς Εκθέσεις για τις 

κλιµατικές αλλαγές, αλλά και οι πλέον έγκυρες επιστηµονικές µελέτες και 

πολιτικές αναλύσεις, οδηγούν αβίαστα στο συµπέρασµα ότι χρειάζονται άµεσα 

και επείγοντα µέτρα για τη σωτηρία του. 

2. Οι µεγάλες οικονοµικές και πολιτικές δυνάµεις σε παγκόσµιο επίπεδο, που 

κυρίως ευθύνονται για την  ανατροπή της οικολογικής ισορροπίας στον Πλανήτη, 

τηρούν υποκριτική στάση στα ζητήµατα προστασίας του Περιβάλλοντος. 

Ειδικότερα στα θέµατα των πυρηνικών, η στρατηγική πολιτική των πυρηνικών 

δυνάµεων και κυρίως των ΗΠΑ που ετοιµάζουν νέα όπλα και επαναφέρουν τα 

σχέδιά τους για  τον πόλεµο των Άστρων, κρίνεται τυχοδιωκτική και επικίνδυνη. 

Ακόµα και ο τ. Υπουργός Άµυνας των ΗΠΑ  Robert McNamara σε πολύ 

πρόσφατη οµιλία του κατηγόρησε τη χώρα του οτι ωθεί τον Κόσµο σε  πυρηνική 

καταστροφή. 
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3. Αυτές τις µέρες περνά ξανά για επικύρωση από την Ολοµέλεια του ΟΗΕ η νέα 

Συνθήκη Μη ∆ιάδοσης Πυρηνικών Όπλων (NPT). Ζητάµε από την Ελληνική 

Κυβέρνηση να επικυρώσει τη Συνθήκη αυτή ανταποκρινόµενη στο καθολικό 

αίτηµα της Παγκόσµιας Κοινής Γνώµης και να µην ακολουθήσει την οδό της 

αποχής από την ψηφοφορία όπως είχε γίνει την προηγούµενη φορά. 

4. Με άλλοθι την έναρξη εφαρµογής του Πρωτοκόλλου του Κιότο και την αύξηση 

της τιµής του πετρελαίου στις διεθνείς αγορές, οι πυρηνικές δυνάµεις επιδιώκουν 

να αναζωπυρώσουν  το ενδιαφέρον για την κατασκευή νέων πυρηνικών 

αντιδραστήρων  και να εµφανίσουν τη λύση αυτή ως µονόδροµο για την επίλυση 

του Ενεργειακού προβλήµατος. 

5. Στην περιοχή µας η προώθηση σχεδίων για κατασκευή νέων πυρηνικών 

αντιδραστήρων στην Τουρκία, Βουλγαρία και Ρουµανία σηµατοδοτεί νέες 

απειλές για την Ανάπτυξη, το Περιβάλλον, την Ειρήνη, την ίδια τη Ζωή. 

Ειδικότερα για τον πυρηνικό σταθµό στο Μπέλενε της Βουλγαρίας, του οποίου 

ήδη ξανάρχισαν µετά από µακρόχρονη διακοπή οι διαδικασίες για την κατασκευή 

του, καταγγέλθηκαν ως ανεπαρκείς και διάτρητες οι µελέτες περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων. 

6. Οποιοδήποτε πυρηνικό εργοστάσιο σε οποιαδήποτε χώρα, αποτελεί σοβαρή 

απειλή που δεν γνωρίζει σύνορα, ούτε κάνει διακρίσεις και από την άποψη αυτή η 

απόφαση εγκατάστασης πυρηνικών αντιδραστήρων δεν µπορεί να αποτελεί 

εσωτερικό ζήτηµα της χώρας που αναλαµβάνει αυτή την πρωτοβουλία, αλλά και 

όλων των λαών των οποίων απειλείται άµεσα η υγεία, η ασφάλεια και η ίδια η 

επιβίωσή τους. 

7. Ζητάµε και περιµένουµε από την Ελληνική Κυβέρνηση να πάρει ΑΜΕΣΑ 

συγκεκριµένες πρωτοβουλίες που θα στοχεύουν στην αποτροπή εγκατάστασης 

νέων αντιδραστήρων στην περιοχή. Η Ελλάδα, ως χώρα που έχει προ πολλού 

απορρίψει το ενδεχόµενο εγκατάστασης πυρηνικών αντιδραστήρων στο έδαφός 

της, µπορεί και πρέπει να τεθεί επικεφαλής διεθνούς εκστρατείας τόσο για την 

αποτροπή κατασκευής  νέων πυρηνικών αντιδραστήρων όσο και για την 

κατάργηση των υφισταµένων. Συµµάχους µπορεί να βρει πολλές χώρες εντός και 
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εκτός  της ΕΕ. Μία τέτοια πρωτοβουλία όχι µόνο θα συµβάλει στον αγώνα για 

την Προστασία των ύψιστων αγαθών της Ζωής , του Περιβάλλοντος, της Ειρήνης, 

αλλά και θα αναβαθµίσει τη διεθνή θέση και το κύρος της χώρας. Είναι µία 

κίνηση χωρίς κανένα απολύτως οικονοµικό και πολιτικό κόστος, αντίθετα µε 

πολλαπλά και σε όλα τα επίπεδα οφέλη. Η Ελλάδα, Φάρος Πολιτισµού και 

Γενέτειρα των ιδεών της ∆ηµοκρατίας τα αρχαία χρόνια, µπορεί και πρέπει να 

εκπέµψει ένα νέο µεγάλο σήµα σε όλο τον Πλανήτη που κινδυνεύει. 

8. Για άλλη µιά φορά επιβεβαιώθηκε µέσα από στοιχεία και την επιστηµονική 

γνώση οτι: 

a. Είναι µύθος η ασφαλής λειτουργία των πυρηνικών αντιδραστήρων. Η εξέλιξη 

της πυρηνικής τεχνολογίας, για την οποία δεν υπάρχουν όρια ασφαλείας, δεν 

µπορεί να αποκλείσει την πυρηνική εκτροπή. 

b. Είναι µύθος οτι παράγεται  φθηνή ηλεκτρική ενέργεια από τους πυρηνικούς 

αντιδραστήρες, ιδιαίτερα σε περιοχές σεισµογενείς. Το υψηλό κόστος 

εγκατάστασης  και λειτουργίας σε συνδυασµό µε το µικρό χρόνο λειτουργίας 

ενός αντιδραστήρα, καθώς και η διαδικασία διαχείρισης των αποβλήτων και 

του ασφαλούς κλεισίµατος ενός πυρηνικού σταθµού, κάνουν αντιοικονοµική 

την επένδυση. ∆εν είναι τυχαίο ότι αντιδραστήρες κατασκευάζονται σε όλο 

τον Κόσµο µόνο µε κρατικές επιδοτήσεις. 

c. Είναι µύθος η καθαρή και χωρίς επιβάρυνση για το περιβάλλον ηλεκτρική 

ενέργεια από αντιδραστήρες. Τόσο η µόλυνση µε ραδιενεργά αέρια κατά τη 

λειτουργία τους, όσο και η ρύπανση µε µεγάλες ποσότητες αερίων που 

επιβαρύνουν το φαινόµενο του θερµοκηπίου κατά τη διαδικασία διαχείρισης 

του πυρηνικού καυσίµου και των αποβλήτων, καταρρίπτουν τα επιχειρήµατα. 

d. Εξακολουθεί να παραµένει άλυτο και υπ΄ αριθµόν 1 πρόβληµα, η 

συσσώρευση µεγάλων ποσοτήτων πυρηνικών αποβλήτων που παραµένουν 

ενεργά για πολλούς αιώνες. 

Kαι όλα αυτά σε συνθήκες κανονικής λειτουργίας ενός πυρηνικού αντιδραστήρα, 

χωρίς να υπολογίσει κανείς τις καταστροφικές συνέπειες ενός ατυχήµατος από βλάβη 
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στον αντιδραστήρα, , είτε στις δεξαµενές φύλαξης των αποβλήτων, είτε κατά τη 

µεταφορά τους, είτε από ένα τροµοκρατικό χτύπηµα. 

1. Είναι αναγκαία η αποτροπή της ισορροπίας του τρόµου που έχει δηµιουργήσει 

στις µέρες µας η πυρηνική τεχνολογία. Φτάνουν πια τα θύµατά της, που 

ανέρχονται σε 1,5 δισεκατοµµύριο ανθρώπους που έχουν σκοτωθεί, 

παραµορφωθεί ή έχουν αρρωστήσει µέχρι σήµερα. 

2. Η Ζωή και η οικολογική ισορροπία του Πλανήτη, αποτελούν ύψιστα αγαθά 

που πρέπει έναντι οποιουδήποτε κόστους να διασφαλισθούν. Στην 

κατεύθυνση αυτή απαιτείται  η θέσπιση συγκεκριµένων µέτρων και κινήτρων 

για την προώθηση της Έρευνας και των Επενδύσεων στην αξιοποίηση των 

Ανανεώσιµων και Φιλικών προς το Περιβάλλον πηγών Ενέργειας αλλά και η 

µεγαλύτερη δυνατή προσπάθεια για την εξοικονόµηση Ενέργειας µε την 

αλλαγή πολιτικών και των σηµερινών -απαράδεκτων πολλές φορές-

καταναλωτικών προτύπων. 

3. Η ίδρυση µε πρωτοβουλία του ΤΕΕ του Αντιπυρηνικού Παρατηρητηρίου 

Μεσογείου, µε έδρα τη Ρόδο, δηµιουργεί τις προϋποθέσεις και τις 

δυνατότητες για το συντονισµό δράσης µε κινήσεις πολιτών και οργανώσεις 

στην Ελλάδα και το εξωτερικό για την αποτροπή της πυρηνικής απειλής. Το 

Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο Μεσογείου πρέπει να ενισχυθεί ουσιαστικά για 

να επιτελέσει το ρόλο του. 

4. Χαιρετίζουµε την έκδοση της ΕΚΚΛΗΣΗΣ της ΡΟ∆ΟΥ και την κοινή 

εκστρατεία ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης στην Ελλάδα, την Τουρκία, τη 

Βουλγαρία και την Κύπρο. 

5. Χαιρετίζουµε την απόφαση διοργάνωσης του ∆ιεθνούς Αντιπυρηνικού 

Φεστιβάλ Ρόδου και ∆ιεθνούς Συνεδρίου µε θέµα «Έχουµε δικαίωµα να 

ζήσουµε σε ένα Κόσµο χωρίς πυρηνικά» το Μάιο 2006 µε την ευκαιρία 

συµπλήρωσης 20 χρόνων από την καταστροφή του Τσερνοµπίλ 

Καθίσταται αναγκαία όσο ποτέ άλλοτε η ανάπτυξη ενός διεθνούς κινήµατος 

αλληλεγγύης και συνεργασίας. Οι Πολίτες από διαφορετικές χώρες και εθνότητες, 
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µε διαφορετικές ιδεολογικές, πολιτικές,  θρησκευτικές πεποιθήσεις και 

καταβολές, αλλά µε κοινή τη θέληση  να ζήσουν σε ένα Καθαρό Περιβάλλον και 

ένα Κόσµο Ειρηνικό, µπορούν ενωµένοι να αποτρέψουν την εγκατάσταση νέων 

πυρηνικών αντιδραστήρων, µπορούν να αποτρέψουν την απειλή µιας πυρηνικής 

καταστροφής. Σε ένα τέτοιο ενδεχόµενο κανένας ευαίσθητος άνθρωπος  δεν 

µπορεί να µένει αδιάφορος και παθητικός θεατής.  Είναι χρέος προς τη σηµερινή 

και  τις επόµενες γενιές. 


